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PESTT

Def MNpE-Kiein-Computer muf mit einer Gleichspannung von BY betrieben
~werden, Das Netztell muf bis zu 3 Ampere Strom liefern kénbern,

Dié_ brruppe POWSY erfiillt die Funktionen Glelchrichtung, GLEttung
und Stabiliszierung. Sie erwartet am Eingang eine transformierte Wech-
selspannung von ca. 8V, die mit iiber 34 belastet werden kann., Die
Wechselspannung wird fiber die zwel mit "Eingang" bezelchneten Ldtaugan
zugefiihrt. Die Polung der Wechselspannung ist beliebip, die Spanhung
mub vor AnschluR an die POWSY {iberprift werden, Werte Uber 12V kiinnen
die- Baugruppe zerstéren, ‘

Die maximale Spannungssbweichung {such flir Bruchteile von Sekunden)
darf 5% nienht liberschreiten. Bei Spannungseinbriichen, die Uber diese
Toleranz hinausgehen falso unter 4,75V} wird der Prozesser nicht
gleich funktlonsles, sondern fihrt vielleicht falsche Anwelsungen aus
oder "rechnet! falsch., Das ¥Kann unangenehmer sein zls ein Totalaus-
fall, da die Fehler hiufig unbemerkt bleiben. Es loant siech also, bel
der Stabilisierung der Versorgungsspannung einigen Aufwand zu treiben.
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Anwendung

Die Prozessorleiterplatte und die Erweiterungs=Baugruppen werden durch
e€ine Busplatine miteinander verbunden, Die POW 5V ist so gebaut, daf ]
sie in gleicher Weise zum "BUS" paRt. Bei einem Computer, der auf der
Grundplatie BUS2 aufgebaut ist, kann die POW 5Y einfach zugesteckt ;
werden, wobei man ihr wegen der Bauhdhe am glinstigsten den Steckplatyz

1 zuweist. Achten Sie ganz besonders darauf, daB die Baugruppe richtig
gesteckt wird. R

‘Die POW 5Y kann auch {iber den Minibus mit den Leiterplatten SBC2 ung
T0E zu einer funktionsfdhigen Einheit verkoppelt werden,

Soll zundiehst nur die SBC2 angeschiossen Wwerden, Kann die Verbindung
auch dureh zwei Drinte erfolgen, nier ist jedoch unbedingt auf -
tige Polung zu achten!

Die Baugruppe POWSY ist ausgelegt fiir Eingangswechselspannungen zwi--
schen 7,5V und 12V, die extern abzusichern sind., Achten Sie bitte beil
allen Arpeiten in der Nihe von 220V Netzspannung, also z,B., am Trafo,
auf korrekte Absicherung und Beriihrungssehutz. Der Transformator ist
50 auszuwihlen, daB er ohne Belastung etwa bis 11V Wechselspannung
abgibt., Er mufi leistungsm&Big ausreichend fiir das Netzteil sein, also
Uber 3 Ampere liefern kbnnen. Bitte messen Sie die Sekunddrspannung
mit einem Vielfachmefger#it, Leerlaufspannungen (d.h. Spannungen ohne
Last) von weniger als 9Y reichen Gblicherwsise nicht aus fiir den Be-
trieb des NDR-Klein-Computers, Bezchten 3ie, daB auch im Sekunddrkreis::
des Trafos eine Sicherung erforderlich ist (34 trige).
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POW 5V reicht aus fir alle Baugruppen des Gesamtpakets, also sowohl
fir den ZBO-Computer wie auch fiir den 68008.




Schaltungsbeschreibun

Die Eingangswechselspannung wird direkt auf den Gleichrichter geflihrt,
der suf einen maximalen Strom von 3,3 Ampere ausgelegt ist. Der
Gleichrichter vom Typ B40 CHOOO/3300 ist ein Vollwellen-Briickengleich-
richter asus 3iliziymdiocden.

Hinter dem Gleichrichter folgt ein Siebkondensator, der aus der stark
welligen Ausgengsspanhung des Gleichrichters eine geglittete Spannung
macht. Diese Spannung gelangt auf die integrierte Stabllisatorschal-

tun 223 oder TDB (123 (baugleich), die am Ausgang konstant 5V lie-
fery hr entnommene Strom darf bis zu 34 betragen. Vor und hinter dem
Regl wird mit zwel Keramikkondensateren abgeblockt, um die Schwing-

neigung durch die schnellen Regelvorgidnge zu reduzieren. Ein 10uF
Tantalkondensator in der Nihe des Bussteckers blockt sehnelle Last-
schuankungen vom Bus her ab. 3chlieBlich ist parallel zur Last noch
eine Leuchtdiode mit Vorwiderstand angeschlossen, die als Betriebs-
anzeige dient. Die LED sagt jedoch nichts darliber aus, ob die 5V kor-
rekt sind, sie kann such noch bel wesentlich kleinerer 3pannung
leuechten.
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Stiickliste

Stiick Aufdruek

i Gl 1 o. Gl 2

1 LED

3 Rt

1 ¢

2 c2z, 3
1 cy

1 onne

2 ohne

1 ohne

1 ohine

2 ohne
1 cine

Beschreibung

Sparnungsregler SV/34
Typ TDB 0123 oder LM 323

Gleichrichter B4G C5000/3300

Leuchtdiode, rot
Widerstand 330 Ohm

Elekirolytkondensator 4700uF/
16V axial

Keramikkondensatoren 100nF
Tantal-Elko 10uF/16¥
Fingerkihlkdrper fiir Regler 1
Schrauben M3 x 10
Unterlegscheibe flr M2
Létfahne fir M3, 12mm lang
Muttern M3 Sechszkant

Einreiniger abgew. Stecker,
36 Stifte
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. A . ™0 LED  ELEKTRUNIMLADEN | !
Die Bauteile werden durch Auflo- 4930 Detwcld 18 Eingang
ten zuf eine Platine miteinander BOW 5V
verbunden, Diese Platine trigt . R‘

metallische Leiterbahnen auf

einem Untergrund aus Glasfaser- .
kunststoff. Stellen, an denen ci_l
gelétet werden darf, sind vor- - -
verzinnt, die dbrigen Fldchen

Reglart

5irn irch eine grine Lotstop- ca - H
ma bgedecki. = . L "
. Fo2
o3

Die Seite der Leiterplatte, auf
denen die Schaltsymbole flir die 1

elinzusetzenden Bauelemente und stﬁuv

Bezeichibhungen wie RT, C4 etc. : )
aufgedruckt sind, ist die Be-

stiickungsseite. Von dieser 3eite her werden die Anschliufdrihte durch
die Platine geflhrt, auf der zanderen Seite werden sie verlbtet.

s

Die Bestiickungsseite Die Lotseite

zum Aufbau der POW S5Y bendtight man die Platine und die {ibrigen Bau-
teile laut Stilckliste, einen 16W - 25W L&tkolben mit feiner Spitze,
Létzinn mit 1mm, max. 1,5mm Durchmesser, einen Seitenschneider zum
Abschneiden der Drihte und. fiir die Montage des Spannungsreglers
Schraubenzieher und Zange, Den Litkolben helzen 3ie am besten schen
an und besorgen sich gleichzeitig ein feuchtes Schwimmchen, um
spitze sdubern Zu konnen ;

Wenn Sie noch nie mit elektronis
schen Bauteilen zu tun hatten,
lesen Sie eventuell weiter hin-
ten die Beschreibumgen unter
“"Bauteil-Vorstellung". Im fol-
genden Text verweisen wir durch
z,B, Y">Elektrolytkondensator"
auf diesen Teil, .

Der »Gleichrichter wird in Posi-
tion G12 van der Bestiike
kungsseite her eingesetzt,
so daf die AnschluBdrihte
aus der Lotseite herausra-




gen. Wenn er sich leicht einsetzen ldAt und der Aufdruck auf dem

Gleichrichter mit dem Bestiickungsdruck libereinstimmt, ist er
richtig eingebaut, Er liegt dann direkt auf der Platine auf und
18Rt sich gut einltten.

Legen Sie nun die Baugruppe so, daf die Liétseite sichtbar ist,
besten so auf eine Unterlage, dafl die Leiterplatte waagerecht

liegt. Streifen Sie die Spitze des heifen L#tkolbens kurz auf dem

Schwémmechen ab und flihren Sie sie an ein Lotauge, durch das ein
Glelchrlchteranschluﬁ ragt.

Frhitzen $ie gleichzeitig den fnschluf und das Lotauge flirggtwa 3

Sekunden. Fiihren Sie dann einige Millimeter L&tdraht zu
fernen ihn dann gleich wieder. Die Létstelle muf so heif sS€&.,
daf das L&tzinn am Bauteilanschlul verliuft,

Lassen Sie die L#tspitze nur solange ap der Ldtstelle bis das

LBtzinn so verlaufen ist, daff der Gleichrichteranschlul ringsherum
bedeckt ist. Der ganze Vorgang soll nicht lénger als 10 Sekunden

davern, da ansonsten das Bauteil durch die hohe Temperatur be-

schidigt werden kann oder sich das L&tauge ven der Platine 1lést.
Die Létstelle muR jetzt glatt sein und gldEnzen, ist das nicht so,

dann wurde die L8tstelle nicht heiB genug oder aber zu lange
geldtet. Wenn das Létzinn kugelahnllch um den Anschluf 51tzt
wurde zuviel Zinn verwendet.

Ist es notwenﬁig, die Lbtstelle nachzubehandeln, dann muf

zundchst liberschiissiges Zinn entfernt werden. Dazu die Litspitze

sdubern und dann einfach von der L¥tstelle Zinn abstreifen,
sobald es weich wird, Denn Lotkolben wieder s8uberan und erneut
wie folgt Léten:

Lytstelle und Dauteilanschluf erhitzen
Etwas Létzinn zuflhren
Sobald das Létzinn verlaufen ist, L&tkolben wegnehmen,

Elektronik-L&tdrant enthdlt Flufmittel, dessen Vorhandensein not-
wendig ist, damit das Zinn richtig verlduft. Daher muB beim Nach-

l#ten auch dann mit Litdraht gearbeitet werden, wenn eigentlich
schon genug Zinn an der Litstelle ist.

Wenn es Ihnen gelungen ist, die vier Anschllisse des Gleichrich-
ters korrekt zu ldten, kdnnen Sie die iberstehenden AnschluB-
dréhte direkt liber der Litstelile abschneiden.

Ist Ihnen das L&ten nicht gelungen, dann sollten Sie unbedingt
einen im L8ten bewanderten Freund aufsuchen und etwas mit

tiben, Die Schaltung funktioniert n@mlich nicht oder nur g Fsent-

lich, wenn schlecht gelbtet wurde. Neben diesem Arger kommt bei

der Elnsendung zur Reparatur noch hinzu, da8 sich Létfehler t61l-

welse schwer finden lassen.

Test 1

Nachdem das erste Bauteil eingeldtet wurde, wellen wir einen ersten
Test durchfiihren, wozu der Trafo an der Leiterplatte angeschlossen
werden muf,

am

Bevor Sie jedoch den Niederspannungsausgang des Transformators mit dem |

Eingang der POW 5V verbinden, Uberpriifen Sie bitte mit einem MeBRgerdt
die Leerlauf-Wechselspannung,. Sie sollte ca. 10 bis 11 -Velt betragen.




Am Osziiloskoep ist eine Sinuskurve sym- .

metrisch zur Kullinie sichtbar. //ﬁ\\ //ﬁ\\
Schalten Sie nun den Trafo wieder ab und ) &
léten Sie die bteiden Ausgangsdréhte bei

"Eingang" auf der Platine an. Halten Sie
die Priifspitzen eines VielfachmeRgerits
{im Gleichspannungsbereich) an die Punkte + und - des Gleichrichters

{Masse/Common/schwarz an Minusmarkierung auf der Leiterplatte).

Nach Wiedereinschalten des Trafos konnen
Sie n eine Spannung in Héhe von ca.
805" fingangswechselspahnung messen. .
Hit m Oszilloskop lst ein positiver
Yellenkamm mit Spitzen etwa 30% Uber der

Effektivwechselspannung am Eingang
sichtbar.

Wenn Sie diese Beobachtungen nicht machen kénnen, wurde der Gleich-
richter falsch eingebaut oder beim Einl&ten zerstdrt.

Ist alles in Ordnung, schalten Sie den Trafo wieder ab und fahren forg
mit der Bestiickung des

vElektrolytkondensators

Einsetzen in Pesition C1,
und zwar so, daR der Draht,
der im Besiiickungsdruck mit
+ bezeichnet ist, mit der
Kerbe und der Plus-Markie-
rung am Elko libereinstimmt.
Wenn man die Anschluddréhte
auf der Létseite etuas
spreizt, kdnn mah die Lei-
terplatte herumdrehen, ohne
daf der Kondensator heraus-
fE1lt.

Anschliisse verldten (Polarit#t necchmal kontrollieren) und
. Restdraht @bschneiden. Nun gleich die ndchste Priifung:

Test 2 N

Der Elektrolytkondensator dient der GlEttung der walllgen positiven
am Gleichrichterausgang., Er wird mit der 3pitzenspannung

en und f#11t dann unter Last hinter jedem Wellenzug etwas in
der Spannung ab.

Mit dem VielfachmeRgerit 1E8t sich eine
Spanhung etwa 20% iiber der Elngangswech-
selspannung messen, auf dem Oszilloskop
sieht die Kurve unter Last etwa so aus:
Ghne Last wird eine Gerade dargestellt.

War der Kondensator falsch gepolt, hat er sich jetzt bereits mit Knall
und Gestank verabschiedetb. .

Nichste offene Fosition der Stleckliste ist der

>Spannungsregler .

- Hier wird's wieder schwierig, da der Regler auf einen Kiihikdrper
montiert werden muf. Der Hegler ist asymmetrisch, daher Kann er




nicht falsch herum eingebaut werden. Im Hihlkdrper sind entspre-

chende Bohrungen vorhanden.

Die Schrauben werden mit
Létfahne (im Bild links
unten) auf eliner Seite und
mit Unterlegscheibe auf der
anderen Selte versehen und
so mentiert, daf die
Sehraubenkdpfe, L&tfahne
und Scheibe auf der Lit-
segite sind, Die Litfahne
kommt auf die Schraube, ne-
ben deren Loch "Létseite
auf der Platine steht. Auf
der Bestiickungsseite werden
. aufgesetzt:

a} der Kilhikdrper

b) der Spannungsregler -

c} je eine Mutter.

Nun werden die Schrauben
festgezogen, und zwar so,
.dak das lange Ende der Lo&t-
fahne zuf eine Stelle der
breiten Lelterbahn darunter
kommt, die nicht mit L&t-
stopmaske bedeckt ist.
Loten Sie nun die beiden
Anschlufistifte des Span-
nungsreglers an, Danach
wird die Lotfahne mit der
Leiterbahn darunter verld-
tet. Hier dauert die Ldtung erheblich lédnger, da viel Metall-
flidche gufzuheizen ist. Wenn Sie einen 60W- oder 100W-Ldtkolben

zur Verfiigung haben, sollten Sie den ffir diese (nur diese} Litung

einsetzen.

Der Kondensstor C4, eln >Tantalkondensator, ist das nichste Bauteil,
Ein Tantal-Elko ist eine Sonderform eines Elektrolytkondensaior,

man muf also auf die Polarit#t achten., Das auf dem Bauteil aufge-

druckte Plus mufl durch das auf dem Bestiickungsdruck so bezeich-
nete Loch gesteckt werden, Ansonsten wieder auf der Lotseite
spreizen und anlcten.

Vor dem ndchsten Test miis~
sen noch die

Kondensatoren €2 und C3 elngeli
tet werden.

Die beiden 100nF=>Keramike
kondensatoren befinden sich
in der Klarsiechttite mit
den Kleinbauteilen und sind
bezeichnet mit 100n eder
104, Fiithren S8ie die Drdhte
durch die beiden Locher anm
den Endpunkten des mit C2
bezeichneten Schaltsymbols.
Setzen Sie den Kondensator

Bl
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recht nah zur Platine, etwa sc, daf man auf der Bestiickungsseite
einen Millimetér von den AnschluBdrihten sieht. Dabei darf keine
Gewalt angewendet werden, insbesondere diirfen Sie nicht an den
Drdhten zerren. Sitzt der Kondensater richtig, dann spreizen Sie

. die Drdhte auf der Lé&iseite etwas, bis men die Platine umdrehen
kann, ohne daf der Kendensator herausfdllt

Verfahren Sie mit €3 in der gleichen Weise.
Entfernen Sie die auf der L&tseite iiberstehenden Anschlufidrihte

des Reglers und der Kondensstoeren C 2 bis €4,

diesem Punkt kann wieder getestet werden, diesmal schon die
abilisierte Ausgangsspannung von 5V,

Test 3

Es wurden jetzt viele 3tellen verlitet, sc daf sich ein optischer Test
vor dem elektrischen empfiehlt. Priifen Sie genau, méglichst mit einer
Lupe, alle Lotstellen auf einwandfreles Aussehen. Suchen Sie auch
neben den Ldtstellen nach L&tzinnresten, Wenn seo ein Létzinnspritzer
unbeabsichtigt zwei Leiterbahnen verbindet, kann die Schaltung migli-
cherwelse nicht funktionieren, eventuell kOnnen sogar Bauteile zer-
stdrt werden.

Im folgenden elektrischen Test wird die Ausgangsspannung gemessen.
Suchen 3ie zun¥chst Befestigungsmdglichkeiten fiir Ihre Priifspitzen.
Plus- Ausgang ist beispilelsweise am Tantalelko oder an der Stecker-
leiste, dort wo "5V" steht. Masse ist an der L&tfahne, am Tantal und
an der mit "M¥ bezeichneten Stelle der "Steckerleiste,

Wenn Sle das Mefgerdt in einen Bereich gestellt haben, in dem man +5¥
-Gleichspannung gut beobachten kann, kénnen Sie-den .Teransformator elin-
schalten. Das Mefgerdt muB sofort die korrekte Spannung anzeigen. Wenn
nicht, liberprifen Sie bitte die Spannung direkt an den Anscehlufistiften
des Reglers {Eingang ist auf der Seite, wo "POWSV", Ausgang da, wo
"(C) 1983 RDK" steht.

Eine Toleranz der Reglerspahnung von 5% ist zuldssig.

Die Baugruppe wird komplettiert durch eine Leuchtdiode mit zugehbrigem
Yorwiderstand und die Bus-Steckerleiste.

derstand R1 wird stehend
ngebaut, also so, daf der
hrk&rper senkrecht zur
Platine stéht. Ein Ansechluf
wird zweimal rechtwinklig
geknickt, so daB die belden
"Anschlufdrihte S5mm Abstand
voneinander haben., Dann wie
bei den Kondensatoren
spreizen und einldten.

Die Leuchtdiocde iiber dem Wider-
stand folgt als nichstes
Teil. Auch hler muf auf die
richtige Lage der An-
schllisse geachtet werden:




Das kurze Beip bzw,. die
abgeflachte Seite muf an
den Punkt, der im Bestiik-
kungsdruck durch den 3trich
am Diodensymbol gekenn-

- zedchnet ist (Kathode),

Die Steckerleiste ist mit Ab-
sicht das letzte Bautell,
denn etwas {bung beim Lbten
ist schon erforderlich, um
die 36 Kontakte richtig anh-
zuschlieBen, Die abgewin-
kelte Steckerleiste wird
mit dem kurzen Winkelstiick
eingelitet, das lange Bein
zeigt zum Platinenrand. Die
ganze Bteckerleiste ist von
der Bestlickungsseite sichtbar. Die langen Stifte miissen absolut
parallel zur Platinenoberfliiche eingelitet werden, das die Karte
sonst spiter schief im Bus sitzt.

Endtest

Befestigen Sie Ihr MeRgerdt an den mit 5Y und Masse bezeichneten Stif-
ten der Steckerleiste und schalten 3ie den Trafe ein.

Am MeRger#t miissen die 5V gh6% ablesbar sein, die Leuchtdiode muf stio-
dig leuchten. Priifen Sie, ob keine anderen Steckerstifte spannungsfiih«
rend sind, insbesondere die benachbarten. Wenn Sie einen Hochlast-
widerstand mit ca. 2 bis 3 Ohm und ca. 15W Belastbarkeit zur Verfligung
haben, schliefen Sie diesen parallel zu den Ausgangsstiften an. Priifen
3ie nun unter Last, ob die Spannung zusammenbricht, Wenn das festge-
stellt wird, ist der Trafo nicht susreichend leistungsstark.

[




Hintergrund

Gleichrichter

Ein Gleichrichter wandelt eine Wechselspannung an den Einglingen  fw) in
eine pulsierende Gleichspannung an den Ausgéngen. Wihrend die Einglnge
beliebig verwechselbar sind, sind die Ausginge "gepolt", es gibt einen |
Plus-Ausgang {+) und. einen Minus-fAusgang (-). Der Minus-Ausgang wird
iiblicherweise an den gemeinsamen Bezugspunkt des Geasmtgerdts gelegt.
Dieser Bezugspunkt, der als O-Potential betrachtet wird und gegen den
alle Spannungen gemessen werden, heiBt deswegen Chassis, Masse oder
Ground bzw, GND (engl.).

Es gibt verschiedene Gleichrichter-Bauformen, fir die Leistungsklasse
34 ist jedoch die suf der Platine mit G1l2 bezeichnete Ublieh. Hier hat
der Plus-Anschlub einen gréferen Abstand als die -anderen Anschllisse
untereinander., Der Gleichrichter Ist nur dann korrekt eingebaut, wenn
sein Gehduse auf der Platinencberfliche blindig aufliegt, Die Bezeicha
nungen auf dem Bestiickungsdruck stimmen dann Gberein mit dem auf den
Gleichrichter aufgedruckten Symbolen, Die Bezeichnung BHO C5000/3300
bedeutet:

B) Briickengleichrichter {bestehend aus 4 Gleich-
richterdioden)

40)  Max. zul#ssige Eingengs-Wechselspannung 40V

C 5000/3300}) Max. zul¥ssige Stromentnahme bel Kithlung durch
Kidnlksrper 5000ma (54), bel Freiluftkilhlung
sueemg (2 34)

Elektrolyt-
Kondensator

e

o

f£in Kondensator ist ein Ladungsspeicher. Erl#ft sich durch Aniegen
giner Spannung aufladen und behdlt diese Spannung fir lange Zeit, auch
wenn die Spannungsquelle entfernt wurde, Wird eine Last {z.B. der
Computer oder eine Lampe) zum Kondensator parallelgeschaltet, entlédt
sie den Kondensator wieder. Je grdker die "Kapazit#dth (das Ladungsver-
mégen) des Kondensators ist und je kleiner die Last (der Lasistrom),
deste griper ist die Entladezeit. Einbrilche in der Ladespannung coder
plstzliche Lastschwankungen werden durch einen Hondensator geglBttet,
Ein Kondensator hat bei der Verwendung im NDR-Klein-Computer fast
ausschlieflich die Aufgabe, Lasischwankungen so auszugleichen, dak die
Spannung moglichst konstant bleidt. Dabei ist jeweils ein Xompromif zu




schliefen zwischen mechanischer Gréfe und nbtiger Kapazitdt, Auf der
Netzteil-Platine ist der Kondensator ein sehr wichbtiges Bauteil, so
dal ein sehr grofer eingesetzt wird,

Bei gleicher BaugrdRe lassen sich mit einem "Elektrelyt"-Kondensator
etwa 1000fach h&here Kapazititswerte erzeugen als mit einem normalen
Yondensator. Nachteil: Der Elektrolytkondensator, meist zu Elko abge-
kilrzt, ist gepolt, man muB beim Einsatz also auf die richtige Polung
achten, Andernfalls findet eihe elektrochemische Reaktion stati, die
den Kondensator explodieren 1lERt,

Die Kapazitdt wird in ¥Farad" angegeben, selbst riesige Kondensatoren
erreichen jedoch selten diesen Wert. Elikos werden meist In uF ang
ben, also in Millicnstel Farad. Der Elektrelytkondensator im Ne
der griRte im ganzen Computer, hat 4700 uF, also U,Ttausendstel

Die Polung ist auf dem Kondensstorgeh#use sbzulesen. An der 3eite des

Plus~Anschlusses ist eine ringférmige Kerbe im Elkogehduse, meist ist

zusidtzlich noch ein "+"-Zeichen aufgedruckt, Der Minuspol ist mit dem
Kondensatorgehiuse, dem "Becher™ identisch, an der Seite des "-M_Ab-
gangs ist ein Ring aufgedrucki. Im Bestlickungsdruck und im Schaltbild
ist der "a"=Anschlu® eines Kondensators besonders gekennzeichneft, ent-
weder durch ein Pluszeichen, ein offenes Rechteck oder beides.

Die zuldssige Spannung fiir den Elko ist zusammen mit dem Kapazitidts-
wert in Klartext aufgedruckt, sie darf auf keinen Fall {berschrittien
werden, dagegen ist auch der Betrieb bei einer viel klelneren Spannung
nicht ungiinstig, wenn die mechanische Gr&fe, nicht stBrt. Bel der Aus-
wahl der Mipdestspannung fir den Kondensator ist Vorsicht geboten,
denn hinter dem Gleichrichter kann nahezu der Scheitelwert der Wech-
selspannung auftreten, der ca. 1,414 mal héher ist als die mitilere
Spannung (Effektivspannung), die von einem MeBgerdt angezeigt wird.
Bei 12V Eingangswechselspannung ist die Scheitelspannung knapp 17V,
abziglich der Gleichrichterverluste bleiben gut 15V, Der auf POWSV
eingesetzte Kondensator ist mit 16V max, spezifiziert, Eingangswech-
selspannungen liber 12¥ <zerstdren daher den Kendensator.,

Spannungs—

regler,

Stabilisator E Regler 1 1,
- 1Y TDB 0123

i

Der Spannungsregler ist eine integrierte Schaltung, obwohl err aussieht
wie ein einfacher Leistungstransistor. Integrierte Schaltungen. enthal-
ten eine Vielzahl von Transistoren, Dioden und anderen Bauteilen, die
alle auf einem winzigen Siliziumpldttchen "integriert" sind, Das
"T38-Transistorgehsiuse hat 3 Anschliisse, davon sind zwei als Stifte
ausgeflihrt, ein AnschluB wird durch das Gehduse selbst dargestellt.
Beim TPB 0123 liegt der MasseanschluR am Gehduse, Die Btiftanschlisse
sind nicht mittig azngeordnet. Betrachtet man den” Regler von unten und
dreht ihn sc, daf die Stifte in der oberen Hilfte liegen, so Ist links
der S8tift 1, der Eingang des Reglers. Am rechten Stift (2) kann die
konstante Ausgangsspannung abgenommen werden.




Der Regler besteht aus den Funktionsgruppen Referenzspannungserzeu-
gung, Regelwerterzeugung, L¥ngstransistor, fidertemperaturschutz und
Kurzschlufschutz, Die Eingangsspannung vom GliEttungskondensator wird
mit der internen Referenzspannung verglichen, aus dem Vergleich und
‘eingr Strommessung wird eine Regelspannung filir den Lingstransistor
erzeugt. Der L#ngstransistor iIst In diesem Fall als Ventil zwischen
Eingang und Ausgang zu betrachten, er dndert seinen Widerstand in
Abhidngigkeit vom 3trom und Eingangsspannung, Der Widerstand wird umso
gréfer, je hoher die Eingangsspannung und Jje niedriger der entnommene
Strom ist. Dadureh f#llt immer exakt soviel Spannung Uber dem Lings-
transistor ab, daB am Ausgang konstant 5 Volt zu messen sind,

Die mabfallende™ Spannung wird in Wirme umgesetzi, die bei hdheren

Stigmen jedoch nicht allein durch das Gehduse abzufiihren ist, so da®
de‘gler auf einem Kihlk&rper montiert werden mub.

Der” Regler hat interne Sicherungsschaltungen, die bei zu hoher Tempe-
ratur oder Uberlastung des Ausgangs den Strom zuf weit unter 14 absen-
ken.
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Keramik-
Kondensator
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Die prinzipiellen Eigenschaften des Keramikkondensators entsprechen
denen des ober beschriebenen Elektrelytkondensators. Auch der Keramik-
kondensator ist ein Ladungsspeicher, allerdings bauformbedingt mit
wesentlich kleinerer Kapazit#t als ein Elko. Ein Keramikkondensator
ist sehr reaktionsschnell, so daf er bei ganz kurzen Impulsen schnel-
ler ausgleichen kann als ¢in Elko. Der Kerapikkondensator wird also
hdufig dicht neben integrierten Digitalschaltungen eingesetzt, um
Spannungsschwankungen durch schnelle Schaltvorginge, Nadelimpulse ete.
suszugleichen, '

Im Netzteil kombiniert rﬁan h¥ufig einen Tantal-Elko und einen Kerah_ikw
kondensator, um optimale Reaktionszeiten fiir alle Arten von Last-
schwankungen zu erreichen. Ein Keramikkondensator hat zwei Anschliisse,




die zu einer Seite ahbgehen. Er kann beliebig eingesetzit werden, da er
anders als ein Eike oder Tantalelko ungepolt ist., Keramikkondensatoren
gibt es in Werten zwischen 1 Pieofarad {pF, milliocnstel-Mikrofarad}
und 470 Nanofarad (nF, tausendstel Mikrofarad). Der Aufdruck erfolgt
manchmal in einem 3-Ziffern-Code, bei dem die ersten beiden Ziffern

den Wert bestimmen und die letzte Ziffer die Zahl der Wuller hinter -
diesem Wert, bezogen auf Picofarad. 103 bedeutet demnach 10.000 pF =

10 nF, 224 entspricht 220000 pF, alse 220nF. Beim Elnbau eines Keraw
mikkondensators diirfen die AnschluBdrihte nicht gewaltsam auseinander-
gezogen werden, da dabei die sprode Keramik leicht bricht.

Tantalw
Elektrolyt-
Kondensator
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Depr Tantalelke ist eine Sonderbauform des Elektrolytkondensators, Ge-
genliber herkdmmlichen Elkos haben Tantalkondensatoren eine hdhere Ka-
pazitit pro Volumeneinheit, schnellere Reaktionszeit und kleinere Ver-
luste. Sie sind jedoch viel teurer und empfindlicher gegen Uberspan-
nung.,

ibliche Werte filr Tantalelkos sind 0,1 uF bis etwa U7 uF, die Span-
nungsfestigkeit ist 25-50V fir die 'Kleinen Kapazitditen und nur noch 6V
fiir einen iblichen 4T7uF Tantalelko. Kapazitdt und Spannung sind aufge-
druckt, die Spannung wird dabel meist durch den Anhang "VI' gekenn-
zéichnet, 2.B. 22/16V. Ein Ty _Symbol kennzeichnet den Pluspol.

Zum Abblocken von Spannungseinbriichen verteilt man mehrere Keramikkon-
densatoren auf einer Baugruppe, mbglichst nahe bei den Versorgungs-
spannungsanschliissen der integrierten Schaltungen, und setzt einen
Tantalkondensator an die Steckerleiste mit der Spannungszuflhrung flr
die Platine,.

Leuchtdiode
/

-
LED

{LED)

Wie der Mame schon sagt, ist die Leuchtdiode eine Sonderform einer
Halbeiterdiode, die Wellen im sichtbaren Bereich abgibt. Leuchtdiocde
wird oft zu LED abgekilrzt, was eigentlich die Abkilrzung der englischén
Bezeichnung (Light Emitting Diode) ist.

Der optische Effekt kommt zustande bei Betrieb in DurchlaBrichiung,
Hplicherweise also mit der Kathode an Masse. Damit der maximale Strom
durch die Diode nicht Hberschritten wird, schaltet man einen Wider-
stand in Reihe, der den Strom auf ca, 5-20mA begrenzt, Auf der POW SV
ist das der R1 unter der LED.
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Hach dem ohmschen Gesetz ist der Widerstand wie folgt zu berechnen:

B R s Benauer: B 8 cmmmmeo

mit Ub= Bebriebsspannung, Ud= DurchlaBspannung (Abfall) und Td= DlUrch-
lafistrom. U= Spannung in Velt, I= Strom in Ampere und R= Widerstand in
Ohm. .

Bei der POW 3V ist die Betriebsspannung 5V {(die LED liegt am Ausgang
des lers), dfe Diode hat ca. 1,5V Spannungsabfall in Durchlafrich-

tu d der gewiinschte Strom ist 10ma (0,074), Also:
5 -1, ¥
[ e entsprechend 350 Ohm
0,01 &

Da 350 Ohm kein Normwert ist, wird fiir den Strombegrenzungswiderstand
der nichstgelegene gewZhlt, nimlich 330 9hm.

Im Schaltbild und auf dem Bestlckungsdruck kennzeichret das Dreieck
die "Anode" der Diode, der Strich dagegen die "Kathode". Wenn die
Diode leuchten soll, muf sie mit der Anode an die positivere Seite der
Schaltung, mit der Kathode an die negativere,

Die Lage des Widerstands ist beliebig, er muB nur ein Ende der Diode
zu einem Spannungspol "verlidngern®, Verpolung der Dicde schadet nieht,
sie leuchtet allerdings dann nicht. Bei Betrieb ohne Strombegren-
zungswiderstand hingegen leuchtet die Diode einmal kurz und hell auf -
nur einmal | .

e

Yiderstand

b S
Ein stand begrenzt den Stromfluf ins sinem Stromkreis, es tritt
ein ungsabfall "Miber! dem Widerstand auf. Die dabei verbrauchte
Leisting wird in Wirme umgesetzt. Der StromfluB berechnet sich hach

dem ohmschen Gesetz, siehe bei Leuchtdioede.

Der Widerstand wird in "Ohm" anéegeben, da sehr grofe Werte {iblich
sind, oft auch in Kiloohm (K) oder Megohm (M)}. Ein Kiloohm entspricht
1000 Ohm, 1 Megohm entspricht 1000 KOhm.

Neben dem Widerstandswert ist noch die Belastbarkeit interessant, das
ist die Leistung, die {iber dem Widerstand abfallen darf, Die beim NDR-
¥lein-Computer eingesetzten Widersténde haben eine Belastbarkeit von
0,25 Watt. Beim Leuchtdiodenbeispiel ist die wirkliche Belastung weit
geringer, nimlich:

(ﬁ x I =P} 3,5V % 0,018 = 0,035V




Widerstinde werden nicht mit einer YWertangabe bedruckt, sondern mit
einer Farbeodierung, die den Wert angibt. Normale Widerstlinde haben
vier Ringe, drei dicht nebeneinander, die den Wert angeben und einen
separat, der die Toleranz des Wertes anzeigt.

Farbcodetabelle

Faibe I.Ring= 2. Ring= . 3. Ring=

1. Ziffer 2, Ziffer Anzahl der Nullen

schwarz v Q 1]

braun 1 1 1

ot 2 2 2 ‘.I'
DIAnge 3 3 3

gotb 4 4 4

griin 5 5 3

blau & 5 6

viglett 7 7 7

grau 3 8 8

wetl g L 9

gold - - Wart - 0,1

sitber - Viert - 0,01

4. Ring = gold sitber ¥ein Ring (feitlt)

Tolerunz 55 £10% X5

Beispiele:

Sraun/Schwarz/Crange - Gold : 10 (x1000) = 10000 Chm = 10KOhm 5%
Orange/Drange/Braun - Gold : 3 3 (¥10) = 330 Ohm 3%
Gelb/Violett/Rot - Rot 4T (x100) = 4700 Ohm =4,7kOhm 2%

Ein Widerstand hat zwel Anschlupdrahte und darf beliebig eingebaut
werden, ohne auf Polaritdt zu achten. : -

%ﬁ@iﬁ@@ﬁfﬁ@ es

Unsere allgemeinen Geschiftsbedingungen sind Grundlage aller Vertrige
mit unseren Kunden.

“ Die Leiterplatten, Bausdtze und Fertigbaugruppen werden von uns gelie
fert als Begleitmaterial zu dem Buch von Rolf Dieter Klein "Mikro-
computer - selbst gebaut und programmiert® sowle zur darauf aufbauen-
den NDR Schulfernsehsendereihe "Mikroelektronik™. :

Wir haben die -Leiterplatten und die verwendeten Bauteile auf ‘}éin
stimmung mit den Unterlagen des Autors Oberpriift und teilweise nach
seinen Angaben revidiert. Wir ibernehmen Jjedoch keine Gewdhr fir die
Funktion der Schaltung, die iiber diese fbereinstimmung mit den Origi=
.nalunterlagen hinausgeht. ’ :

Brancheniiblich kénnen wir keine Garantie auf die einwandfreie Funktie
der gelieferten Bauclemente fibernehmen, da diese werksseitig nur in
3tichproben Uberpriift werden., Eine Fehlergrenze von unter 2 Promille
gilt dabei als akzeptabel. Fertigbaugruppen werden 1n unseremn Test-
system auf Funktion geprift. Da durch bloBes Verstecken der Baugrup
im Bus eine Zerstdrung eintreten kann, sind Reklamationen jedoch auc
hier Zusgeschlossen, . R

Wir unterhalten eine Serviceabteilung fiir von uns gelieferte Bausdi:
und Fertigbaugruppen. S -



